

赣州赣县区总借力网格化治理，打通非公企业建会入会“最后一公里”

网格员“穿针引线”织密工会服务网

工会创新实践调研行

本报记者 王晓颖

1月19日中午，江西省赣州市赣县区的“友好食堂”里饭菜香气四溢。外卖骑手李师傅亮出8折优惠券，享用了一顿暖心又实惠的午餐。这样触手可及的温暖，是赣县区总工会借助136名社区网格员力量，“穿针引线”织密非公企业建会“覆盖网”，将服务精准送到职工身边的生动缩影。

记者了解到，针对非公企业建会入会工作中存在的“触角难深入、底数难摸清、服务覆盖弱、群体散难聚”等难题，赣县区总充分发挥社区网格员“人熟、地熟、情况熟”优势，通过常态化、地毯式实地走访，精准排摸企业信息并进行高效沟通引导，切实打通非公企业建会入会“最后一公里”，着力实现工会组织和工会工作双覆盖、双提升。

136名网格员活跃在街巷楼宇

赣县区总将全区划分为136个社区网格，并为每个网格配备一名由社区工会委员担任

的专职网格员。这支136人的网格员队伍经过系统培训，化身为活跃在街巷楼宇间的“工会政策宣传员”和“组织建设推进员”，每周开展不少于3次常态化走访，每月进行1轮相关信息更新。

在走访过程中，网格员通过“三查三记”摸实情：核查好企业经营状态、考勤人数、场所环境；记录好企业顾虑、职工急难愁盼问题、可利用资源，最终形成翔实的“一企一档”。

“我们会拿一些企业建会前后的数据进行对比，比如‘建会后劳动纠纷调解成功率大幅上升，职工流失率明显下降’，用事实消除未建会企业对建会工作的误解。”赣县区广场社区工会副主席袁芳介绍。

据统计，2025年上半年，赣县区总推动9家快递站点、28家企业建立工会。此外，大力实施楼宇工会、商圈工会、行业工会、联合工会等多元建会模式，推动80余家小微企业、59家商户的职工集中入会，实现组织覆盖新突破。

数据导航提升走访效率

过去，工会干部面对星罗棋布的非公企

业，常有“无处下手”之感。传统的摸排方式犹如“大海捞针”，效率低且易有遗漏。

“非公企业数量多、分布散，变动快，传统手段难以准确掌握实情。”赣县区群团综合服务中心主任吴志明坦言。

变革始于数据的汇聚与融合。赣县区总主动打破数据壁垒，联动市场监管、民政、人社、税务等部门整合基础数据库，将企业注册地址、成立时间、职工规模、行业类型等信息汇集起来，通过数据融合与分析，生成“走访热力图”，为网格员提供可视化走访导航。

“现在我们日常走访巡查，手机里就有‘走访路线图’，先去哪家后去哪家，系统都有智能推荐，避免了重复跑、遗漏跑。”在赣县区广场社区，专职网格员黄文静向记者展示手机上的巡查轨迹图。

同时，赣县区总将数据池与现有会员库比对，重点锁定职工超25人的企业，并按照优化的“走访路线图”上门，有效避免重复或遗漏走访，提升工作效率。

边走访，边服务

“建会不是终点，让工会组织‘建起来、转起来、强起来’才是目标。”赣县区总常务副

副主席彭晓明表示，区总提出“走访即是微服务”的工作理念，推动服务紧随走访脚步，即时响应，精准对接。

在走访中，网格员不仅是信息记录员，更是服务代办员。现场登记职工的技能培训需求、现场联系律师解答法律咨询、现场协助企业发布招聘信息……这种“边走访，边服务”的模式，让企业和职工第一时间感受到建会入会带来的好处。

针对走访中外卖骑手等新就业形态劳动者集中反映的“用餐难、子女课后看护难”等问题，赣县区总迅速联动各方资源，推动落实了一系列“友好”举措：设立“友好童心港湾”，为新就业形态劳动者子女提供课后托管；发展“友好商户”，为劳动者提供6折至9折的消费优惠；开设“友好食堂”，提供8折就餐优惠等，用实实在在的服务举措增强劳动者归属感。

“网格员常来问我们的生活情况，现在我们吃饭有优惠，孩子放学有地方去，感觉加入工会真好。”外卖骑手李师傅道出了许多新入会职工的心声。

从精准定位到有效攻坚，再到持续服务，赣县区总借力网格化治理，以需求为导向精准服务，着力推动建会成果可持续、工会运转有活力。

G 新闻特写

当劳模工匠遇上航天精神

本报记者 祝盼 毛浓曦

“在那个艰苦卓绝的年代，从事航天事业的前辈们，在泥石流威胁中创出设备，在简陋的‘厕所试验室’里攻克技术难关，干惊天动地事，做隐姓埋名人……”1月15日上午，在陕西省宝鸡市凤县红光沟航天精神文化区201洞内，触摸着制造于1969年的高速异步电动机，陕西省劳模、宝鸡石油机械有限公司公司焊工蒋杰被深深触动。

当天，由陕西省国防工会、宝鸡市总工会联合举办的“感悟航天精神 凝聚奋进力量”劳模工匠宣讲活动在秦岭深处的201洞开展。来自陕西省国防系统、陕西军工劳模服务团及宝鸡市的大国工匠、全国劳模、三秦工匠、宝鸡工匠等近百人，走进红光沟，同上“中国工人大思政课”，共同感悟航天精神。

“201洞是红光沟三线建设‘三大工程’之一、泵水力研究试验室旧址，发动机是火箭的心脏，而‘泵’堪称发动机的心脏，其试验室建设可谓‘白菜心工程’……”洞内，航天六院西安航天发动机有限公司数控车工，2022年大国工匠年度人物何小虎向身边的劳模工匠深情讲述这里的文化和重要性。而沿着秦岭山石壁上的洞门不断往里面走，3层8个洞展厅，则生动地展示着那段峥嵘岁月。

“本次活动采用‘劳模宣讲+现场感悟+文化浸润’的创新形式，通过沉浸式体验，让劳模工匠近距离感悟航天精神内涵，将其与劳模精神、劳动精神、工匠精神深度融合，把思想理论落地落实为‘可感可学的榜样’。”宝鸡市总工会常务副主席庞欣说。

在红光沟航天精神文化区小礼堂内，航天九院陕西航天时代导航设备有限公司铣工，2021年大国工匠年度人物刘湘宾等5名劳模工匠代表分别进行“中国工人大思政课”宣讲。宝鸡市总工会为陕西军工劳模服务团劳模工匠代表何小虎、黄孟虎、赵红燕等8人颁发“宝鸡市‘劳模工匠助企行’外聘专家”聘书。

陕西省总工会副主席、省国防工会主席马宏伟表示，当劳模工匠遇上航天精神，擦出了省级产业工会与市总工会优势互补的结盟火花。双方将建立常态化沟通协调机制，联合组建跨区域、跨行业劳模工匠讲师团与服务队，定期开展技能培训、“名师带徒”等活动，拓展“思想引领、创新攻关、管理服务”等多项助企维度。

江苏昆山市总实施培育工匠技能人才三年行动

推行一年已培养技能人才近9000名

本报讯（记者黄洪涛 通讯员徐依能 王雨婷）“通过参加无人机驾驶技能培训，我成了企业急需的‘智能巡检能手’。”近日，参加完“无人机驾驶员”培训课程后，江苏苏州清越广电科技股份有限公司职工陈云霞说道。陈云霞的快速成长，源于苏州市昆山市总工会2025年推出的工匠技能人才“琢玉成峰”三年行动。

为深化产业工人队伍建设改革，昆山市总探索实施工匠技能人才“琢玉成峰”三年行动，力争到2027年底培育高技能人才3000名，培养技能人才总量达3万人，形成一支以技术工人为基础、技能人才为中坚、工匠大师为领军的高素质产业工人队伍。行动实施一年来，已累计培育高技能人才1676人，培养技能人才近9000人。

根据行动方案，昆山市总将实施“新型工业化产业工人”培育工程、“劳模和工匠人才”引领工程、“社会组织助力·产改”赋能工程，抓好7个方面具体举措，推动全市产业工人队伍不断壮大、结构不断优化、技术技能水平不断提高。

这7个方面具体举措包括成立数字技能人才实训单位联盟、开展定制化培训、健全职工劳动和技能竞赛体系、实施“劳模工匠助企行”专项行动、推进“劳模工匠赋能”行动、举办班长能力提升专项培训、举办工会“送教进企”职工素质提升培训班。

为给定制化培训提供资源支持，昆山市总推动成立数字技能人才实训单位联盟，整合10家院校师资资源以及20家龙头企业场地资源，并打造100名“双师型”讲师队伍，既邀请院校教师讲解理论知识，又安排企业技术骨干传授实操经验，形成“理论+实践”的立体化培育模式。同时，依托企业实训基地与院校实验室资源，联合开发前沿课程。

（上接第1版）

在职工新春交响音乐会、工会会员观影等文化服务中，沈阳市总联合专业院团、院线，以团体采购或资源置换方式，将市场化的高品质文化产品，以免费或极低成本提供给职工。沈阳市总工会相关负责人表示：“社会力量的专业化供给，补齐了工会服务的短板，实现了‘1+1>2’的效果。”

联动模式最终考验的，是职工是否真正受益。一方面，福利的“量”和“质”显著提升。职工享受的不只是工会场馆的活动，还有走入专业剧院、商业影院、冰雪景区的丰富体验。另一方面，服务的精准度和覆盖面有效扩大。通过数据化和平台化运营，消费券能精准推送至工会会员，文体活动预约公开透明，确保了福利投放的公平与效率。

目前，“工会搭台、社会力量唱戏、职工受益”的模式已贯穿于沈阳工会节日慰问、消费促进、文化惠民的全过程。通过构建更广阔的服务共同体，让“娘家人”的桥梁纽带作用更坚实，温暖传递更高效。



田间课堂

1月20日，在河北省石家庄新乐市小流村臻田农场，新乐市第二中学的学生向瓜农学习甜瓜嫁接技术。当日，该校组织学生到校教学实践基地学习甜瓜嫁接技术，开展《西瓜的一生》的课题项目和乡土育人计划，让学生认识家乡产业，从而增强未来建设家乡的意愿和能力。本报通讯员 贾敏杰 摄

趣味赛+暖心礼+团圆饭

工会“家宴”让山城骑士暖身又暖心

本报记者 黄仕强

1月15日下午，山城重庆，暖阳穿透薄雾，金色的光斑斜斜铺在市劳动人民文化宫广场的青石板上，将寒意尽数驱散。“2026爱新暖新·关爱服务外卖骑手专场活动暨山城骑士新春联欢会”正在此热闹进行。

此次活动由重庆市总工会主办，市金融财贸轻工纺织工会、淘宝闪购、市劳动人民文化宫、中国职工保险互助会重庆办事处、渝中区总工会承办。

广场上，风里飘着卤鹅的咸香、刚出笼包子的面香以及热奶茶的甜香，直往人鼻尖里钻。往日里穿梭于街巷的骑手，此刻卸下了头盔与箱柜，汇聚成广场上最鲜活的色彩。

广场一侧，拔河绳绷得笔直，几名身着橙色工装的骑手正憋红了脸角力。旁边，“极速送餐接力”赛道上人影晃动，“精准投递套圈区”喝彩声此起彼伏，“好运投壶”筒里，黄色

乒乓球落下时发出清脆的回响……这些专为骑手设计的趣味项目，让劳动者的欢笑声在冬日的空气中蒸腾。

动静之间，广场另一侧墨香正浓。4张书案前排起长队，骑手们围在职工书法家身旁，有的帮忙铺纸，有的低声念着自己想要写的内容。书法家们郑重落笔，一副副寓意吉祥的春联和饱满的“福”字写就。

不远处，蓝色帐篷下，医护人员正为骑手进行免费体检；爱心展位前，大家捧着刚递来的热腾包子大口咬下，肉汁混着白面香，氤氲出一片热乎气；入会咨询专区，渝中区总工会的工作人员耐心地为骑手讲解加入工会的意义……

引人注目的还有广场正中央搭建的舞台。舞台两侧“风雪无阻您辛苦，工会温暖送呵护；天路滑骑行路，工会温暖永相伴”的标语，在阳光下温情十足。

“这是我第3年参加‘娘家人’为我们举

办的新春联欢会。”全国劳动模范、淘宝闪购骑手廖泽萌说，“一进文化宫的大门，就有热乎的奶茶喝、包子吃，就像回到‘家’一样放松！”

在重庆市总工会相关负责人的致辞中，一组温暖的数据被提及：重庆各级工会组织打造“累了能歇脚、渴了能喝水、没电能充电、饭凉能加热”的工会驿站5600多家。

为解决外卖骑手就餐问题，工会还发起“爱心餐”活动，形成“工会补贴一点、平台投入一点、商家让利一点”的运作机制。其中，市金融财贸轻工纺织工会利用银行营业网点、加油站等建设工会驿站876家，联合淘宝闪购，携手多家本地商家推出“工会爱心餐”服务，为骑手们提供质优价廉、营养卫生的爱心餐食。自活动启动以来，累计7000余户商家参与，覆盖新就业群体约13万人。

活动中，淘宝闪购也带来了实实在在的

大礼包：1月17日发放返乡火车票补贴；1月20日起全国骑士入柜免费；春节期间的“段位守护计划”，让回乡过年的兄弟不用担心账号降级；还有12.5万份新春礼包、16亿元的跑单奖励和近5000万元的商城补贴……

随后，舞台上的光影流转。骑手和重庆劳动人民文化宫的演职人员轮番登台，舞蹈、乐器演奏、歌曲、魔术等节目赢得观众一阵又一阵的热烈掌声。

活动现场还颁发了2025年重庆城市骑士服务之星和王牌队长奖、2025年度劳动竞赛奖，并给骑手们发放了暖心大礼包，向辛勤付出的骑手致以节日的问候和诚挚的祝福。

傍晚6点，团圆饭开宴，200余名骑手与家属来到室内，围坐一堂，品美食、话家常。

夜幕垂落，两江四岸的灯火次第点亮，骑手们带着沉甸甸的奖品和城市给予的温情，跨上电动车，再次汇入那川流不息的车水马龙。